

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Денисовой Анастасии Романовны «Клинико-диагностические характеристики и риск развития сердечно-сосудистых осложнений у пациентов с разными типами артериальной гипертонии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. - Кардиология

Артериальная гипертония длительное время остается наиболее распространенным сердечно-сосудистым заболеванием в Российской Федерации. По данным эпидемиологического исследования ЭССЕ-РФ, артериальная гипертония была верифицирована более чем у 1/3 населения Российской Федерации. Хорошо известно, что осложнения артериальной гипертонии входят в тройку лидеров среди причин смерти от сердечно-сосудистых заболеваний. В структуре пациентов с артериальной гипертонией выделяют категорию больных, имеющих устойчивость к максимально возможной медикаментозной терапии. Данные типы обозначены как рефрактерная и резистентная артериальная гипертония. Более того, некоторыми исследователями выделяется, так называемая, device-резистентная гипертония, при которой неэффективны хирургические методы коррекции высокого артериального давления. Существует ряд работ, показывающих, что больные с резистентной артериальной гипертонией имеют более высокий риск развития сердечно-сосудистых осложнений и более тяжелое течение заболевания по сравнению с больными, имеющими контролируемую гипертонию. Крупные исследования, посвященные оценке риска развития осложнений у больных с истинной рефрактерной артериальной гипертонией, отсутствуют. Однако немногочисленные данные указывают на более быстрый темп развития осложнений, а, следовательно, и худший прогноз у лиц с рефрактерной артериальной гипертонией. Высокая распространенность артериальной гипертонии, а также недостаточная изученность прогностической роли отдельных ее форм требует проведения дополнительных исследований в

данной области. В связи с вышеописанным актуальность диссертационной работы Денисовой Анастасии Романовны не вызывает сомнений.

Диссертационная работа посвящена изучению клинико-диагностических характеристик и риска сердечно-сосудистых осложнений у пациентов с разными типами артериальной гипертонии.

Цель работы, а также ее задачи сформулированы логично и обоснованы анализом поставленной проблемы. В процессе решения основных задач, автор вывел ряд важных научных положений и практических рекомендаций, которые были отражены в научных публикациях.

В диссертационной работе Денисовой Анастасии Романовны вводятся новые типы артериальной гипертонии, такие как вероятно резистентная и вероятно рефрактерная артериальная гипертония, и проводится сравнительный анализ больных из данных групп с остальными типами артериальной гипертонии. Автор подчеркивает значимость дифференцированного подхода в диагностике резистентной артериальной гипертонии и выделения ее подтипов – контролируемой резистентной и неконтролируемой резистентной, показав различия между данными группами больных. Группа больных с рефрактерной артериальной гипертонией представляла собой пациентов с наиболее высоким сердечно-сосудистым риском. По результатам проведенного исследования отмечено, что лица, страдающие рефрактерной артериальной гипертонией, имели более высокий риск сердечно-сосудистых осложнений и наиболее тяжелое поражение органов-мишеней. Наличие рефрактерного течения артериальной гипертонии было ассоциировано с увеличением частоты встречаемости хронической сердечной недостаточности, перенесенного нарушения мозгового кровообращения и транзиторной ишемической атаки. Также хроническая сердечная недостаточность чаще встречалась среди больных контролируемой резистентной артериальной гипертонией при сравнении с контролируемой артериальной гипертонией. Кроме того, в настоящей работе показана необходимость выделения больных с вероятно рефрактерной артериальной

гипертонией ввиду доказанного наиболее тяжелого течения заболевания у данной категории больных наравне с больными, имеющими рефрактерную гипертонию.

Автором исследования были выявлены факторы, ассоциированные с различными типами артериальной гипертонии, что говорит о необходимости индивидуализации обследования и лечения данных групп больных. Более молодой возраст на момент госпитализации и момент начала АГ, более длительное течение АГ являются факторами, ассоциированными с рефрактерным течением АГ. У лиц с вероятно рефрактерной артериальной гипертонией были отмечены более высокие концентрации мочевой кислоты, в сравнении с пациентами с неконтролируемой резистентной и рефрактерной артериальной гипертонией. Среди больных с неконтролируемым течением артериальной гипертензии отмечалось преобладание лиц мужского пола.

Таким образом диссертационная работа Денисовой Анастасии Романовны является актуальной, обладает научной новизной, а результаты исследования значимы с практической и научной точки зрения.

Работа выполнена на высоком методическом уровне. Достоверность сформулированных выводов определяется комплексным подходом к научному исследованию. Результаты исследования внедрены в клиническую практику и используются в научно-педагогическом процессе. Основные положения диссертационной работы представлены в 4 печатных работах в изданиях, рекомендуемых ВАК.

Диссертационное исследование Денисовой Анастасии Романовны на тему «Клинико-диагностические характеристики и риск развития сердечно-сосудистых осложнений у пациентов с разными типами артериальной гипертонии», является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой содержится обладающее научной новизной решение актуальной задачи и соответствует критериям, установленным в п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г.,

№ 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г.), а автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. – Кардиология.

Ассистент кафедры факультетской терапии
и профболезней лечебного факультета
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России,
кандидат медицинских наук



Смолякова Е.В.

Подпись Смоляковой Е.В. ЗАВЕРЯЮ
Ученый секретарь,
заведующий кафедрой госпитальной
терапии №1 лечебного факультета ФГБОУ ВО
МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России,
заслуженный врач РФ, Заслуженный работник
Высшей школы РФ, профессор,
доктор медицинских наук



Васюк Ю.А.

«29» 09 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1.

Тел.: +7(495)609-67-00; e-mail: msmsu@msmsu.ru; сайт: <https://www.msmsu.ru/>